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IDENTIFICACION
INSTITUCION EDUCATIVA HECTOR ABAD GOMEZ
DOCENTE: ADRIANA KATHERINE MORENO MORENO TECNICO-CIENTIFICO
CLEI: 6 | GRUPOS: 2,3 PERIODO: 1 | CLASES: SEMANA 10
AMBITOS CONCEPTUALES CONTENIDOS ESPECIFICOS:
NUMERO DE SESIONES: FECHA DE INICIO: FECHA DE FINALIZACION
2 ABRIL 25 MAYO 2
PRESENCIALES: VIRTUALES: SEMANA: SEMANA:
N/A 2 10 11

PREGUNTA PROBLEMATIZADORA

¢, COmo interactlan los compuestos para originar nuevos productos quimicos?

OBJETIVOS

Realizar calculos estequiométricos a partir de diferentes reacciones quimicas.
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INTRODUCCION

Teniendo en cuenta la emergencia actual del pais por la situacién de salud a raiz del virus COVID- 19 y de acuerdo con las medidas
implementadas desde el Gobierno Nacional para hacer contingencia a esta problemética y asi evitar el contagio masivo, se opta por la
desescolarizacion de los estudiantes y se hace necesario plantear estrategias educativas de manera virtual para atender la poblacion
estudiantil. Es por eso, que desde el Componente Técnico-Cientifico, se plantea una serie de actividades para que los estudiantes
desarrollen desde sus hogares e interactien con el docente a través de la virtualidad, permitiendo asi la continuacién del proceso
académico que se venia realizando hasta el momento.

Los talleres con sus actividades desarrolladas deberan ser enviados al correo: adrianamoreno@iehectorabad.edu.co, en fecha maxima
de entrega del 2 DE MAYO, especificando el grado, grupo y nombre completo del estudiante.

RECUERDA: jCUIDARNOS, ES UN COMPROMISO DE TODOS!

COMPETENCIAS
Uso comprensivo del conocimiento cientifico
DESEMPENOS
Realiza calculos estequiométricos
PRECONCEPTOS

Imagina que debes preparar 4 sdnduches sencillos, establece las cantidades de cada ingrediente que debes utilizar
De acuerdo con la situacion anterior, qué pasaria si sélo tuvieras 6 tajadas de pan.

A qué se debe que la produccion industrial no tenga un rendimiento del 100%?

Responde las siguientes preguntas sin apoyarte en ninguna fuente de consulta:

- ¢ Qué entiendes por reactivo quimico?

- ¢Qué entiendes por producto quimico?

pwnhE
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ACTIVIDADES

ACTIVIDAD # 1 — CONCEPTUALIZACION

ESTEQUIOMETRIA
Es el area de la quimica encargada de establecer las relaciones cuantitativas que se presentan entre reactivos y productos en
una reaccion quimica. Es asi como los calculos cuantitativos representan la Unica forma de determinar las cantidades de
materia que participan en una reaccion quimica.
Ejemplo 1.
¢ Cuéntas moles de H20 se producirdn en una reaccién donde tenemos 1,57 moles de Oz, suponiendo que tenemos hidrogeno
de sobra?

2 moles de RO
T mal de H-

(1,27 moles de O) x = 3,14 moles de H,O

El cociente:

2 maoles de H,O
T moldeHs

USUARIO 3
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es la relacion estequiométrica entre el H20 y el Oz de la ecuacion ajustada de esta reaccion.
Ejemplo 2.
Calcula la masa de CO:2 producida al quemar 1,00 gramo de CasHao.

Para la reaccion de combustion del butano (C4Haio) la ecuacién ajustada es:

2C4H,ll) + 130;(g) —= BCO;(g) + 10H;0(g)

Para ello antes que nada debemos calcular cuantas moles de butano tenemos en 100 gramos de la muestra:

1 mal de CyHq,
58,0 ] de C4H1|:|

(1.0 qde CyHq ) ® = 1,72 % 107 moles de C4Hqg
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de manera que, si la relacién estequiométrica entre el CaHio y el CO2 es:

por lo tanto:

5 moles de CO,

g moles de (20,

2 moles de CaHqp

2 moles de C4Hqg

% 1,72 % 107 moles de CyHq g = 6,88 x 107 moles de CO;

Pero la pregunta pedia la determinacion de la masa de CO:z producida, por ello debemos convertir los moles de COz en

gramos (usando el peso molecular del CO2):

5,88 % 107 moles de CO4»

44 gde CO,
"1 mol de CO4

=303 g de CO,

USUARIO
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REACTIVO LIMITE

Es el reactivo que se consume totalmente en una reaccién, de él depende la cantidad maxima de producto que se forma. El

reactivo que sobre es el reactivo excedente o reactivo en exceso.

Ejemplo 1.

Considere la ecuacion en la que Hidrogeno y el Cloro forman Cloruro de Hidroégeno

Hz(g) + Clzg) — 2HCl(g)

Se dispone de 45 gramos de cloro y 18 gramos de Hz para producir 68 gramos de HCI. Calcula el reactivo limite.

18
Moles de Hz= ——2— = 9 moles
2g/mol
45
Moles de Clp- ——2— = 1,29 moles
35 g/mol

USUARIO
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Moles de HCI a partir del H2

2 moles HClI
1 mol de H2

9 moles H2 x =18 moles HCI

Moles de HCI a partir de Clz

2 moles HCI
1 mol de Cl2

1,29 moles Cl x = 2,6 moles HCI

Ejemplo 2.

Considera la siguiente reaccion:

COg)

+ 2 Hag) — CH3OHg)

USUARIO
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En el laboratorio se combinan 3 moles de CO y 5 moles de Hz. Calcula el nimero de moles de CH3OH que se forman a partir

del reactivo limite.

- Moles de CH3OH a partir de CO:

1 moles CH30H

3 moles CO x = 3 moles de CH3OH
1 mol de CO

- Moles de CH3OH a partir de Hz

1 moles CH30H

5 moles de H2 x = 2,5 moles de CH3OH
2 mol de H2

De modo que siendo el Hz el reactivo limite la maxima cantidad de CH3OH que se puede producir es 2,5 moles.

PUREZA DE LOS REACTIVOS

En las préacticas de laboratorio y en los procesos industriales, los reactivos presentan impurezas, es decir, sustancias que

USUARIO
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acompafan el teactivo pero no participan en la reaccién o que se mezclan con los materiales, afectando su calidad y por lo

tanto, los productos que se obtienen no se encuentran en estado puro.

Las relaciones estequiométricas se basan en sustancias puras; por ello, antes de realizar los céalculos correspondientes, se
debe tener certeza de que las cantidades que se toman corresponden a la cantidad de material puro que contienen los
reactivos empleados. Asi la pureza de los reactivos se calcula a partir de la siguiente ecuacion:

sustancia impura x % pureza

Cantidad de sustancia pura = 100

Ejemplo 1.

Se hace reaccionar una muestra de 6,5 gramos de cromo del 75 % de pureza con 20 gramos de oxigeno del 90% de pureza.

¢,Cuantos gramos de 6xido de cromo (lll) pueden producirse?

ACr sy + 302(g) — 2Cr203s)

Se calcula la cantidad de sustancia para cada material, aplicando la ecuacion de pureza:

- Para el cromo:
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6,5gx75%

SP
100%

= 4,87 gramos de cromo puro

- Para el oxigeno:

20g2x90%

SP = = 18 gramos de oxigeno puro
100%

Con las cantidades puras calculamos el nimero de moles:

Nota: la masa molar del Cr = 52 g/mol y la masa molar del Oz es 32 g/mol

1 molde Cr
4,87 gde Cr x——————— =0,09 moles de Cr
52 gdeCr
1 mol de 02
18 g de O2 x = 0,56 moles de O2
32 gde 02

Se determina cual es el reactivo limite:

- Para el cromo:

USUARIO

10




INSTITUCION EDUCATIVA
HECTOR ABAD GOMEZ

Proceso: GESTION CURRICULAR Cédigo

Pagina

Nombre del Documento: GUIA VIRTUAL Version 01
11de 21

2 moles de Cr203

0.09 moles de Cr x =0, 045 moles de Cr203
4 moles de Cr

- para el oxigeno:

2 moles de Cr203

0,56 moles de O2x = 0,37 moles de Cr20s3
3 moles de 02

De modo que el reactivo limite es el cromo. Ahora expresemos los moles producidos a partir del reactivo limite en gramos:

Nota: la masa molar del Cr203 =152 g/mol

152 gde Cr203

0,045 moles de Cr20 = 6,84 gramos de Cr20
D5 X 1mol de Cr203 g 23

RENDIMIENTO O EFICIENCIA DE UNA REACCION

En la mayoria de los procesos industriales y en el cuerpo humano, por el metabolismo, las reacciones que se llevan a cabo no

USUARIO 11
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obtienen un 100% de eficiencia. Esto Se debe a que se producen reacciones secundarias o intermedias, es decir, la reaccion
no termina; por esta razon, el reactivo limitante no se transforma completamente en productos. El rendimiento obtenido se

conoce como producido real, y el que se esperaba se conoce como producido tedrico.

El rendimiento o eficiencia de un proceso se calcula a partir de la siguiente ecuacion:

producido real

% eficiencia = - — x 100
producido teorico

Ejemplo 1
Una de las reacciones primarias en la refinacion del Hierro, en un horno, es la del éxido de hierro (lll) (Fe203) con el mondéxido

de carbono (CO); la ecuacién balanceada para la reaccion es:

Fe20s(s) + CO@)— 2 Fe) + 3CO2()

Si la reaccién da un rendimiento de 94%, ¢ cuanto hierro puede obtenerse de 4 toneladas de 6xido de hierro (111)?

USUARIO 12
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- Se debe iniciar por transformar las toneladas en gramos:

1000 kg 1000 g
4 toneladas x X =4 x 10%g de Fe203
1tonelada 1kg

- Ahora pasamos los gramos a moles:

Nota: la masa molar del Fe203 = 159,7 g/mol

1 mol de Fe203

4 x 10%g de Fe203 x = 2,5 x 104 moles de Fe203
159,7 g

- Se establece la relacion estequiométrica:

2 moles de Fe

2,5 x 104 moles de Fe203 x = 5x10% moles de Fe
1 mol de Fe203

- Pasamos los moles de Fe a gramos:

Nota: la masa molar del Fe es 55,8 g/mol

USUARIO 13



INSTITUCION EDUCATIVA
HECTOR ABAD GOMEZ

Proceso: GESTION CURRICULAR

Cddigo

Nombre del Documento: GUIA VIRTUAL

Version 01

Pagina
14 de 21

55,8 g de Fe
5x10* moles de Fe x —————— =2,79 x 10°g de Fe
1 mol de Fe

- El producto tedrico es 2,79 x 108 g de Fe, hallemos el producto real:

_ % EF x PT
100

94 % x 2,79 x 106
PR= 100 =2,62 x 10* g de Fe

- Pasemos estos gramos a toneladas

1 kg 1 tonelada

2,62 x 10* g de Fe x X = 2,62 toneladas de Fe
1000 g 1000 kg

USUARIO
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ACTIVIDAD 2: ACTIVIDAD DE AFIANZAMIENTO Y APLICACION DE LA TEMATICA.

¢

a.

a
b
c

b
C.
d

Resuelve los siguientes célculos estequiométricos

- Un producto secundario de la reaccion que infla las bolsas de aire para automdvil es sodio, que es muy reactivo y

puede encenderse en el aire. El sodio que se produce durante el proceso de inflado reacciona con otro compuesto que

se agrega al contenido de la bolsa, KNO3, segun la reaccion:
10Na + 2KNO3 — K20 + 5Naz0 + N2

Cuéntos gramos de KNO3 se necesitan para eliminar 5.00 g de Na?
4409
110 g
2.20¢g
1.00g

- ¢ Qué masa de magnesio se necesita para que reaccione con 9.27 g de nitrégeno?
3Mg + N2 — MgsN>

.8.04¢9
.16.1¢
.241¢g

USUARIO
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d.0.92¢

3. La fermentacion de glucosa, CsH120s, produce alcohol etilico, C2H50H, y dioxido de carbono:
CeH1206(ac) - 2C2H50H(ac) + 2C0O2(g)

¢, Cuantos gramos de etanol se pueden producir a partir de 10.0 g de glucosa?
a.10.0g
b.2.56 g
c.5.11g
d.4.89¢

4. El octano se quema de acuerdo con la siguiente ecuacion:
2CgH1s + 2502, — 16CO2 + 18H20

¢, Cuantos gramos de CO2 se producen cuando se queman 5.00 g de CsHais
a.40.0g

b.0.351 g

c.154¢g

d.30.9¢g

USUARIO 16
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. Encuentra el reactivo limite:

1. ¢Qué masa de cloruro de plata se puede preparar a partir de la reaccion de 4.22 g de nitrato de plata con 7.73 g de cloruro

de aluminio?

5.44 g
3.56 g
14649
24.22 g

o o T p

3AgNO;z + AICI3 — AI(NO3)3 + 3AgCl

2. Enlareaccion 3NO2 + H2O — 2HNO3 + NO, ¢ cuéntos gramos de HNOs se pueden formar cuando se permite que

reaccionen 1.00 g de NO2 y 2.25 g de H20?

0.913 g
0.667
157 g
15.8

USUARIO
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3. El carburo de silicio, SiC, se conoce por el nombre comun de carborundum. Esta sustancia dura, que se utiliza

comercialmente como abrasivo, se prepara calentando SiOz y C a temperaturas elevadas:
SiOZ(s) + 3C(s) — SiC(s) + ZCO(g)

¢,Cuantos gramos de SiC se pueden formar cuando se permite que reaccionen 3.00 g de SiO2 y 4.50 g de C?

a.2.00g
b.3.009g
c.5.01g
d. 1509

Il Resuelve los siguientes ejercicios de rendimiento:

1. Elcloruro de calcio reacciona con nitrato de plata para producir un precipitado de cloruro de plata:
CaClz@q) + 2 AgNO3(aq) — AgCls) + Ca(NO3)2(aq)

En un experimento se obtienen 1.864 g de precipitado. Si el rendimiento tedrico del cloruro de plata es 2.45 g. ¢,Cual es el

rendimiento en tanto por ciento?

a. 58.6%

USUARIO 18



INSTITUCION EDUCATIVA
HECTOR ABAD GOMEZ

Proceso: GESTION CURRICULAR

Cddigo

Nombre del Documento: GUIA VIRTUAL

Version 01

Pagina
19de 21

b. 30.0%
C. 76.1%
d. 131.0%

2. Calcular el rendimiento de un experimento en el que se obtuvieron 3.43 g de SOCI2 mediante la reaccion de 2.50 g de SO

con un exceso de PCls, esta reaccion tiene un rendimiento teérico de 5.64 g de SOClz.

60.8%
72.9%
16.4%
44.3%

o o T p

V. Calcula el porcentaje de

SOz + PClsgy — SOClI2q) + POCl3)

pureza:

1. ¢Cuéntos gr de acido fluorhidrico (HF) se pueden obtener a partir de 200gr de fluoruro de calcio (CaF2) de 90% de

pureza?. Sila reaccién es:

USUARIO
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CaF2 + HSOs - CaS0Os + 2 HF

2. ¢Cuéantos gramos de HCI, se obtienen en la reaccion de 30 moles de H2, con un exceso de cloro, si el rendimiento de la
reaccion es de 95%. La ecuacion quimica es:

H + Clo— 2 HCI

ACTIVIDAD 3: ACTIVIDAD EVALUATIVA.

Consulta el proceso industrial para la obtencién de detergentes, elabora un informe en Power Point sobre el proceso quimico
llevado a cabo y el rendimiento del proceso.

Escribe tu propia apreciacion sobre la importancia del control de calidad para la productividad de este tipo de procesos
industriales.

FUENTES DE CONSULTA
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- https://definicion.de/estequiometria/

- http://lwww.eis.uva.es/~qgintro/esteg/tutorial-03.html

- http://lwww.eis.uva.es/~qgintro/genera.php?tema=4&ejer=3

- https://bioquibio.blogspot.com/2015/04/reactivo-limite-rendimiento-y-pureza-103.html
- Castelblanco M,B, & Pefia O. (2003) . Quimica I. Editorial Norma. Bogota

- Timberlake, K.C., 2011, Quimica. Una introduccién a la Quimica General, Organica y Biologica, Pearson Educacion

S.A., Madrid.
- Santillana (2010).Hipertexto quimica I. Editorial Santillana. Bogota

- Expedicion curriculo, Plan de Area de Ciencias Naturales. Ministerio de Educacion Nacional, 2014.
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